

■ 医卫法制

头孢做皮试 竟无统一标准

基层医护人员无所适从

济南 66 岁赵广芸老人虽然在输头孢之前做了皮试，却依旧没能避免悲剧的发生。据专家介绍，目前我国并没有强制规定注射头孢必须做皮试，虽然多数医疗机构出于安全考虑都会选择皮试，但因为没有统一的标准，医护人员具体操作起来也有些无所适从。

“在中国药典中，没有规定要求在使用这类药品时必须要进行皮试。”山东省药学会抗菌药物临床应用专业委员会主任委员、齐鲁医院药剂科主任周文介绍，因为头孢类皮试结果中，假阳性和假阴性的比例相对较高，所以即使做皮试，也不能完全避免过敏反应等。

山东省药品不良反应监测中心副主任田月洁称，

2005 年，该中心曾组织省内专家就这一问题进行专题研讨，大部分与会专家认为，尽管存在假阳性的可能，但毕竟能将一部分敏感人群排除，建议此类药品使用时做皮试。但至今国家相关部门没有出台相关规定。

一家社区卫生服务机构的负责人说，相关部门非常有必要制定标准。“尤其是

对我们基层医护人员来说，很多时候我们无所适从，在做皮试只能参照青霉素的标准。”

做皮试也不能预防过敏反应，那还能用这类药吗？“用药前，医生要仔细询问病人的过敏史，这可过滤掉一部分危险；用药过程中，医护人员要密切观察，一旦发现不良反应，要立

即停药并采取救治措施。”田月洁说，出现过敏反应并不可怕，可怕的是不能及时、恰当地抢救。在该中心监测的数据中，因过敏反应而死亡的病例很少，只要采取了及时有效的救治措施，绝大多数过敏患者都能恢复正常。

(齐鲁晚报, 8.7, 李钢、李钰、朱琳 / 文)

新闻背景

被称为“史上最严”的《抗菌药物临床应用管理办法》于 8 月 1 日正式实施。可就在其实施前一天，济南发生了一起患者因抗菌药物过敏而去世的不幸事件。7 月 31 日，家住鲁能领秀城的 66 岁老人赵广芸因输头孢哌酮舒巴坦（属

“三代头孢”）过敏而去世。今年 65 岁的高广忠一提起去世的老伴赵广芸便泪流不止，他说老伴因感冒于 7 月 30 日去领秀城社区卫生服务中心治疗，当时一位姓李的女大夫给开了左氧氟沙星和替硝唑，一共输了 3 瓶，很顺利。

第二天去诊所时，接诊的孙姓男大夫表示为巩固疗效，给赵广芸加开了“头孢”，虽然做了头孢的皮试，但输液仅仅几分钟后，赵广芸就说嘴里发麻，随后呼吸停止……

(齐鲁晚报, 8.6, 李钢 / 文)

■ 医改动态

儿童康复及辅助器具 纳入医保支付范围

江苏常州市近日出台残疾人康复普惠政策，市区儿童康复以及辅助器具纳入基本医疗保险支付范围，同时针对贫困残疾人推出了特惠政策。

纳入医保的康复项目主要包括 0 到 6 岁儿童听力言语康复、智力康复、孤独症康复、肢体康复等，医保补偿比例高达 85%。对辅助器具方面，规定在可支付范围内，医保补偿比例为 50%。该市近期将确定 4 到 5 家单位进行试点。

同时，常州市还加大了对贫困残疾人的救助力度，以假肢为例，以前的补助为 700 元到 1500 元，新的特惠政策则按照 3000 到 6000 元的假肢标准来配备。

(中国广播网, 8.7, 杨守华、潘放鸣 / 文)



无腿男子征服五岳

8 月 12 日，来自山东的无腿男子陈州，凭借着自己的双手，拄着一对自制的 3 公斤重小木箱，经过 10 个小时的艰苦攀爬，最终登上了西岳华山的北峰，同时，他也完成了自己征服五岳的梦想。图为陈州在攀登华山途中。

(新华社, 刘潇 / 摄)

■ 健康拾零

● 武汉 15 岁的琳琳，由于长期喝碳酸饮料，牙齿被腐蚀，牙表面矿物质流失，成了“牙脆脆”。医生说，碳酸饮料中含有很多酸性成分，牙齿受酸性物质浸泡酸蚀，表面矿物质被溶解，牙齿变得脆弱和敏感。此外，碳酸饮料中的糖还会使牙齿龋坏的几率增加。为保护牙齿，（尤其是青少

长期喝碳酸饮料 少女牙齿变脆弱 长年饮两杯小酒 男子胰管生结石

年）应节制饮用碳酸饮料，用吸管喝可减少饮料和牙齿的接触。

(新华网, 黎昌政 / 文)

● 20 年来，重庆 39 岁的陈先生除了早饭外几乎顿

顿都要饮酒，在家吃饭每顿至少 2 杯，在外面吃饭至少半瓶以上。不久前，他上腹部、腰部、背部出现疼痛。到医院检查，发现其胰管里有个 8x2 厘米的巨大“结石”，而正常人的胰管多数

不到 0.4 厘米。医生称，胰腺炎胰管结石重在预防，科学饮食，荤素搭配，饮食合理。特别要做到既不酗酒，也不要经常长期饮酒。

(中新网, 孟幻、李春梅 / 文)

■ 新闻点击

■ 广东将在今年年底实现包含居住半年以上流动人口在内的全部常住人口的免费孕前优生健康检查全覆盖。除国家规定的 19 项免费优生健康检查外，还增加了该省常见遗传病地中海贫血和 G-6PD 缺乏症（蚕豆病）的筛选项目。

■ 黑龙江要求各级各类医疗机构严格规范医师处方行为，执行医生处方点评制度，坚决杜绝“过度医疗”，对不执行的医疗机构将予以全省通报，并向社会公开。

■ 江苏省苏州市将从 8 月起，利用 2 年时间建立市级和 5 个县级市学生体质健康监测工作平台，开展全市学生（6 岁 - 18 岁）体质健康监测。

■ 日前，同济大学附属上海市第十人民医院眼科与同济大学医学院眼科研究所合作建立了眼遗传病资源库，并据此开设了华东地区首家临床诊治遗传性眼病的专病门诊，可为患者提供基因测序。

■ 武汉将对所有医疗机构 B 超设备和人员建档，并拟将对 B 超销售实行实名登记制，严打非法胎儿性别鉴定、非法终止妊娠的“两非”行为。

■ 给您提个醒

骨头汤补钙 作用并不大

最近，北京协和医院营养医生于康的一条微博，引起了几千人的转发：“很多研究都表明：骨头汤无法补钙。简言之，喝骨头汤解馋，挺好；喝骨头汤补钙，没戏。”网友不由得惊呼：几十年的骨头汤，难道白喝了？

于康的这条微博一经发出，就得到了多位专家的支持。中山大学医学营养系蒋卓勤教授还对此做过研究。他把 20 公斤猪骨头，用 4 种烹饪方法烧汤，然后检测其中钙的含量，结果发现骨头汤里的钙和自来水差不多。

浙医二院营养科主任张片红，也认同于康医生这个观点。且给出补钙三招：喝牛奶、晒太阳、多运动。省中山医院院长姚新苗教授则推荐虾皮、小银鱼等小鱼小虾。

(钱江晚报, 8.7, 王蕊、汤婕 / 文)